

高雄縣忠孝國小九十六學年度〈上學期〉---台灣俗諺各週學習課程

<p>第三週：一好配一歹，無兩好通相排 凡事有好的一面也有壞的一面，我們每天所接觸到事物也是一樣；所以多多學習好的一面，包容別人的缺點、接受事物的不完美，人與人之間的相處更需要如此，才能營造一個合諧美好的人生。</p>	<p>第四週：一暝全頭路，天光無半步 夜晚睡覺時想了很多，滿腦子的點子，可是一覺醒來，天亮之後，卻未付諸行動，一樣也沒有做到。有『坐而言，不如起而行』之意，因此『成功貴在實踐』，只憑空想是行不通的。</p>
<p>第五週：在生吃一粒土豆，較贏死了拜一個豬頭 這句話是在提醒人們行孝須及時。父母在世時，就要克盡孝道，好好奉養。否則，生前不孝，等到父母死後的祭拜，子欲養而親不待了，祭品再豐富，又有什麼用呢？</p>	<p>第六週：細孔毋補，大孔叫苦 小問題出現之時，就要馬上解決，否則小問題變成大問題時，不僅處理起來很棘手，更要承受問題所帶來的後果，當然要「叫苦」連天囉！</p>
<p>第八週：少年袂曉想，吃老田成樣 指年少的時候不成熟、不懂事、不曉得規畫未來，等到年紀老大時，一事無成，窮困潦倒，青春歲月也蹉跎掉了，與「少壯不努力，老大徒傷悲」相似。</p>	<p>第九週：心歹無人知，嘴歹上厲害 一個人的心地不好，由於可以隱藏起來，別人是看不出來的；但如果是嘴巴很壞，經常出口傷人，它所造成的禍害卻是立即而且非常嚴重的，所以我們常說要「心存善念、口說好話」呀！</p>
<p>第十週：仙拼仙，害死猴齊天 仙是指很強、很厲害的角色。如果兩強相爭，拼鬥的結果往往危及無辜的第三者，就如同神仙們鬥法，而孫悟空卻跟著倒大楣那樣！</p>	<p>第十二週：好話毋出門，歹話脹破腹肚腸 是形容一個人好話不輕易說出口，卻專門講一大堆難聽的壞話，讓人聽了氣得肚腸都要脹破似的，所以才說「嘴歹上厲害」啊！也用以比喻冷語傷人。</p>
<p>第十三週：好額毋值著會食，好命毋值著勇健 若僅僅是有錢卻不如能吃不喝、有好胃口的人幸福；單單只是命好也比不上身體健康、強壯的人有福。用以形容能吃、身體健康，才是真正的福氣啦！</p>	<p>第十四週：行路俛壁邊，做事卡大天 放著寬大的馬路不走，卻俛靠著牆邊踮手踮腳的走，像這樣的行為舉止自是可疑。因此這種人當然有可能會做出天大地大、法理不容的事情來。</p>
<p>第十五週：狗無嫌主人散 狗是最為忠心耿耿的動物，牠並不會因為主人的貧窮而嫌棄。這句俗諺用來比喻一個人的忠心不二、講義氣，不肯背棄貧窮、落難的長官或主人。</p>	<p>第十六週：食四面風，講五色話 是指一個人善於適應環境，長於迎合時勢；懂得察言觀色、因勢利導，大有見人說人話，見鬼說鬼話之意。</p>
<p>第十七週：臭耳人，賢彎話 「臭耳人」是指聾子，「賢彎話」是說「很會把話扭曲或誤傳」。當人家說「臭耳人，賢彎話」時也就是諷刺人——既聽不懂語意，偏又愛發表。所以我們可得學著不亂傳話、勿扭曲別人的話意；搞不懂或沒聽清楚的話就不要亂傳，否則被罵「臭耳人，賢彎話」事小，造成麻煩可就慘囉！</p>	<p>第十八週：賺錢有數，生命著顧 「數」是「天數」、「天意」，意思是說賺錢的多寡是由老天決定的。但事實上未必如此，只不過當人為了賺錢而將健康或生命都賠了進去，豈不是划不來嗎？錢乃身外之物，所謂「生不帶來，死不帶去」，就是警告我們生命才是最重要的。</p>
<p>第十九週：墓仔埔放炮—驚死人 墓仔埔是指墓園，埋葬死人的墓地。在墓園裡放鞭炮，驚嚇到的當然是墳墓裡的死人，所以說「驚死人」也就是「嚇死人」。凡事讓人意外又驚嚇，就可用這句歇後語來形容。</p>	<p>第二十週：食人一口，報人一斗 縱使只吃人家一口的東西，也要回報他一斗的食物，意指受人恩惠不僅應知回餽，並且要加倍奉還，與「受人點滴，湧泉以報」相似。</p>